

ЗАРПЛАТУ НАДО ПЛАТИТЬ СВОЕВРЕМЕННО

Несмотря на развитие новых экономических отношений в нашей стране, сегодня основным источником доходов большинства граждан остается заработная плата. В советское время задержка зарплаты на любом предприятии с любой формой собственности на 2—3 дня считалась чрезвычайным происшествием. К руководителю проштрафившейся организации применялись строжайшие меры вплоть до исключения из партии и увольнения с занимаемой должности. Во времена экономических реформ невыплата заработной платы стала обыденным явлением и носила массовый характер. Заработную плату работникам не выдавали годами. Акции протеста по этому поводу регулярно проходили во всех регионах России. Людей лишали средств к существованию, а они или просто боялись, или не знали, куда обращаться за помощью. И только после того, как прокуратура взяла под свой контроль этот аспект трудовых отношений, положение стало меняться в лучшую сторону.

О том, как сегодня реализуется указание Генеральной прокуратуры о взятии под особый контроль выплат заработной платы на производстве непосредственно на местах, и куда может обратиться работник в случае нарушения его конституционного права, рассказывает старший помощник прокурора Заводского района города Орла юрист 3-го класса Татьяна Николаевна БАХАРЕВА (на снимке).

— Татьяна Николаевна, как обстоят дело с выплатой заработной платы на производстве вашего района сегодня?

— В последние годы положение с выплатой заработной платы значительно улучшилось: в несколько раз уменьшилось количество организаций и предприятий, где происходит задержка, а также значительно сократились сроки задолженности. Сегодня уже не задерживают зарплату на год или семь—восемь месяцев. В основном фигурируют сроки 2—3, иногда 4 месяца. Однако ситуация улучшилась не настолько кардинально, чтобы успокаиваться. Только за первое полугодие 2005 года прокуратурой Заводского района было предъявлено в суд 509 заявлений граждан о взыскании заработной платы на общую сумму 3325 тысяч рублей. 408 заявлений на общую сумму 2689 тысяч рублей в первом полугодии были удовлетворены. Остальные находятся в стадии рассмотрения. Эта цифра, согласитесь, нарастающая. Как правило, заявления работников носят коллективный характер (например, в прокуратуру обращалось сразу 50—60 человек и более). Это представители таких предприятий как: ТПК «Агрокомбинат», ОАО «Орелстекло», ЗАО «Инженерная компания», ОАО «Сыродельный комбинат Орловский» и ряд других организаций. На этих предприятиях задержка заработной платы носила систематический характер, что и заставило работников обратиться в прокуратуру.

— Каковы причины задержки заработной платы, и какую ответственность несут руководители?

— Причины — разные. В основном — объективные: предприятию не хватает оборотных средств, и чтобы не обанкротиться, они идут на нарушения закона. Но встречаются и такие руководители, которые не могут

четко объяснить задержку заработной платы своим работникам. К ним применяются наиболее жесткие меры прокурорского реагирования. В этих случаях мы обычно выносим предостережение о недопустимости нарушения закона или выносим постановление о привлечении к административной ответственности (в виде штрафа) и направляем обращение в суд о принудительном взыскании задолженности. Так, например, руководитель ЗАО «Инженерная компания» был привлечен к административной ответственности по статье 5.27 части 1 КОАП РФ (кодекс об административных правонарушениях РФ). По этой же статье было привлечено и руководство сыродельного комбината. На этом предприятии задержка по зарплате составляла три месяца: с октября 2004 года по январь 2005 года. К нам поступило более 200 заявлений от работников комбината. В общей сложности предприятие задолжало своим сотрудникам почти два миллиона рублей. По результатам прокурорской проверки были предъявлены иски в суд. Позже вся задолженность была погашена: руководитель не стал ждать более строгих мер прокурорского реагирования и еще до вердикта суда добровольно погасил часть долга. Он понимал, что за более злостное нарушение законом предусмотрено наказание в виде отстранения от занимаемой должности. Надо сказать, что таких случаев, когда вставал вопрос о дисквалификации, в нашем районе в этом году не было. Это говорит о том, что руководители предприятий стараются работать в рамках существующего закона. Однако чаще всего пытаются дотянуть дело до решения суда о принудительном взыскании заработной платы.

— Татьяна Николаевна, сегодня довольно часто встречаются такие случаи, когда работник, несмотря



на то, что нарушаются его права, не обращается в прокуратуру или суд в силу объективных причин, скажем из-за страха потерять работу...

— В таком случае лучше всего писать коллективное заявление. Уволить хотя бы часть коллектива довольно трудно. Кроме того, из территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Орловской области нам ежемесячно поступает информация о нарушениях, связанных с выплатой заработной платы на всех предприятиях. И мы тут же реагируем. Более того, есть случаи, когда работники по состоянию здоровья не могут сами обратиться в суд с иском о взыскании. В таком случае по закону прокуратура имеет право представлять в суде интересы этих людей. Так, например, на предприятии ООО «Орловское СРП ВОГ» работают инвалиды по слуху. Любая задержка заработной платы для таких людей сказывается на их благосостоянии негативно. Однако в марте 2005 года на предприятии образовалась задол-

женность по заработной плате в несколько месяцев на сумму 269 тысяч рублей. Понимая, что в нашем городе людям с ограниченными возможностями найти работу непросто, никто из них не думал обращаться в прокуратуру или суд. О задолженности мы узнали из справки Федеральной службы статистики и приняли меры прокурорского реагирования. Государственная инспекция труда по Орловской области признала виновным в задержке заработной платы руководителя,

и он был привлечен к административной ответственности. Его объяснения по этому поводу были не убедительны. Так как по состоянию здоровья многие работники и ВОГ не имеют возможности самостоятельно обратиться с заявлением в суд, их интересы в суде представлял прокурор.

Такое право прокурору предоставляется гражданским процессуальным законодательством РФ, чем мы и воспользовались. Все заявления граждан с ограниченными возможностями были удовлетворены.

— Татьяна Николаевна, куда может обратиться работник в случае нарушения его прав?

— В случае нарушения прав, связанных с задержкой заработной платы, работник может обратиться в прокуратуру по месту нахождения своего предприятия или с иском о взыскании заработной платы не существует. Работодатель обязан два раза в месяц строго по графику выплачивать заработную плату. И если так называемый аванс выплачивается по желанию работника, то заработная плата должна быть выплачена своевременно и в полном объеме согласно статье 136 Трудового кодекса РФ.

Записал Виктор БАЛАКИН.
Фото Андрея САСИНА.

ТРИ ДНЯ, КОТОРЫЕ ПОТЯЖЛИ ПРЕСТУПНЫЙ МИР.

В течение трех дней, с 28 по 30 июля, в Орле проводились оперативно-профилактические мероприятия, направленные на предупреждение и пресечение преступлений, усиление борьбы с преступностью.

Их проведение было вызвано сложной криминогенной обстановкой в Орле: ростом числа краж, грабежей и разбоев в отношении владельцев сотовых телефонов; краж и угонов транспортных средств; преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков; ростом числа квартирных краж; преступлений в сфере потребительского рынка. В мероприятиях были задействованы не только личный состав четырех районных отделов внутренних дел г.Орла, но и большая часть сотрудников аппарата УВД. Всего было задействовано более тысячи человек. Для оказания содействия было привлечено 195 человек общественных формирований, 14 сотрудников частных охранных предприятий. Мероприятия проводились круглосуточно, сотрудники несли дежурство в две смены. Были усилены также дежурные наряды полков патрульно-постовой и дорожно-патрульной служб, вневедомственной охраны.

В течение трех дней проверялись гаражно-строительные кооперативы, авторемонтные мастерские, станции техобслуживания, гостиницы, общежития, рынки, вокзалы, предприятия торговли, обрабатывались лица ранее судимые, наркоманы, проверялись уроженцы Кавказского региона.

По итогам операции в Орле за три дня было раскрыто 60 преступлений. Задержано около 700 человек за совершение преступлений и административных правонарушений, из них 20 — находящихся в розыске. Изъято 14 единиц огнестрельного оружия, 59 единиц боеприпасов, свыше 50 тысяч рублей похищенных денег и ценностей.

Сотрудниками Заводского РОВД задержана группа из трех человек, которая занималась грабежами в отношении владельцев сотовых телефонов. На данный момент установлено, что криминальное трио «наследило» не только в Заводском, но и Советском районах Орла. Проверяется причастность группы на аналогичные преступления в других районах города.

В Советском районе на площади Ленина ранним утром неизвестный, угрожая расправой, сорвал золотую цепочку с кулоном у женщины, возвращавшейся домой с ночной рабочей смены. Одним из нарядов вневедомственной охраны по приметам, переданным дежурным райотдела, подозреваемый был вскоре задержан. Им оказался неработающий житель Свердловского района.

Проведение таких мероприятий имеет большое профилактическое значение, так как они пресекают попытки злоумышленников на совершение преступных деяний. Проведение подобных операций впредь — не исключение из правил, а закономерность.

«ПИОНЕРЫ» ТРУДОВОГО ФРОНТА

Первые пятнадцать человек в нашей области уже отбывают наказание согласно новому закону о введении в действие положений Уголовного и Уголовно-исполнительного кодексов РФ о наказании в виде исполнительных работ. Чуть больше месяца назад этот закон вступил в силу, но уже приобрел большую «популярность» у нарушителей правопорядка всех мастей. Он предусматривает (по решению суда) обязательные общественно-полезные, но бесплатные работы в свободное от работы или учебы время для всех нарушителей правопорядка, которых и отправить в «места не столь отдаленные» еще нельзя, но и без наказания оставлять не хотелось бы.

В советское время таких обычно «закрывали» на 10—15 суток в камеры при РОВД и ежедневно выводили под охраной на те же самые общественно-полезные работы. Но такой труд из-под палки был неэффективен: огромные затраты на содержание «пятнадцатисуточныхников», их охрану, при низком КПД работ был убыточен для государства. Сегодня закон более лоялен. Хулигана оставляют на свободе, но после трудового дня он обязан прийти в назначенное место и выполнить тот или иной объем работ. Обычно таких осужденных используют там, где не требуется высокой квалификации и определенных навыков. Нарушители чистят мусорные контейнеры и свалки, метут улицы, косят бурьян... Обязательные работы устанавливаются сроком от 60 до 240 часов в зависимо-

сти от тяжести правонарушения, но не более четырех часов в день. Для несовершеннолетних — от 40 до 160 часов, но не более двух—трех часов в день в зависимости от возраста.

Больше всего этот закон ударил по злостным неплательщикам алиментов. Из 15 осужденных 90% — уклонисты-алиментщики. Так, в Советском районе города Орла нигде не работающий «уклонист», отец двух детей И. Терсков был осужден и приговорен к «вышке», т. е. к отработке 240 часов. Его коллега «по несчастью» А. Толмачев из Заводского района, отец одного ребенка, оказался хитрее. Он работал на частника. Какую получал заработную плату известно было только ему и его хозяину. Естественно, алименты ребенку он платил чисто символические. Но

новый закон нельзя обойти даже таким способом. Отработать Толмачев должен был далеко не символическое время — те же 240 часов. Мужики не поняли, насколько это серьезно, и в течение месяца продолжали уклоняться не только от уплаты алиментов, но и от обязательных работ. В отношении и Терскова, и Толмачева инспекция направила в суд представление о замене обязательных работ лишением свободы. Теперь они будут, скорее всего, отбывать в другом месте и при другом режиме рабочего дня.

Остальные алиментщики работают исправно. Но закон затронул не их. Трое из осужденных по новому закону — хулиганы. Так один из них, некто Сахаров из Новосильского района, подрался. Осужден по статье 213 часть 1. Теперь он потрудится на благо родного города 240 часов. И, как утверждают сотрудники УФСИН России по Орловской области, это только «пионеры». Хулиганов у нас много, нарушителей общественного порядка еще больше, злостных неплательщиков алиментов не счесть. А значит, есть кому в скором времени преобразить наши улицы и помойки в цветущие оазисы.

Ч. ЧЕМБУРИЛОВ.